

根据市统计局最新发布的数据显示,去年全市产业集聚区完成营业收入**7042.2亿元**,同比增长**21.5%**,其中郑州航空港产业集聚区营业收入完成**1291.1亿元**,成为全省首个营业收入超千亿的产业集聚区。2012年郑州航空港产业集聚区龙头企业富士康郑州科技园完成布局手机生产线**95条**,产值**1000多亿元**,实现进出口额接近**300亿美元**,占全省进出口总额近六成。

数据

集聚产业 追梦中原

郑州市产业集聚区巡礼大型特刊

2013年4月23日 星期二 统筹 王绍禹 校对 咏梅 版式 杨卫萍

作为省重点产业集聚区的郑州航空港产业集聚区,它一经诞生就注定被人们寄予了一个宏伟的“空港之梦”。

在富士康的集聚效应带动下,郑州航空港产业集聚区的区位优势愈发凸显,成为国内外客商高度关注的投资兴业宝地之一,目前已有上百家富士康协理厂商纷纷落户郑州机场周边地区,并带动100多个产业、400多个配套企业陆续落户河南。

一个振奋人心的消息是,历经多年努力,郑州航空港区已经成为我省首个产值超千亿产业集聚区。

航空港区:聚集规模以上工业企业49家 产值超千亿,河南第一个

空港之梦

港区变成国际化大都市

宋选亮在郑州新郑综合保税区(郑州航空港区)市政管理局数字化城市管理监督科工作。

工作了14年,港区发生的一点点变化他都看在眼里,在《航空港经济综合实验区发展规划》获得国务院批复后,郑州航空港产业集聚区的发展迈入了快车道。

许多人的生活也会像宋选亮一样,注定将发生变化。

“当时第一印象:荒凉”。宋选亮1999年2月被分配到港区上班,直到今天也让他清晰地记得港区的过去。

“以前只是朦胧中感觉港区会有发展,现在坚信港区未来肯定会有大发展!大家都更加坚定和庆幸自己的选择与坚持。”

据介绍,郑州航空港产业集聚区是省重点产业集聚区,规划面积138平方公里。

依托郑州新郑国际机场和中部首家综合保税区的优势,郑州航空港产业集聚区聚集各类工业企业340余家,规模以上工业企业49家,初步形成电子信息、生物医药、航空物流三大产业集群。

良禽择木而栖。随着郑州航空港产业集聚区集聚效应的增强,吸引了富士康、俄罗斯空桥、南方航空、顺丰快递、中航电动、华电金源等知名企业入驻。谈及对航空港产业集聚区的新期望,宋选亮说:“希望今后政策更优惠,道路更宽,绿化更靓,让港区向国际化大都市发展,工作环境更优秀,给当地百姓带来更多商机。”



富士康工业园区。

产业支撑

电子信息产业:打造世界最大的手机生产基地

富士康郑州科技园项目是全省最大的招商引资项目。2011年已完成投资167亿元,手机产能每日达到22万部。实现进出口额96亿美元,拉动全省进出口增

长47.2个百分点。到2012年底,达到近1亿部手机产能,入住员工近25万人。郑州航空港产业集聚区将打造世界最大的手机生产基地。

产城融合:实现产业、城市、口岸互动融合发展

随着富士康科技园、综合保税区、机场二期等项目的建设运营,郑州航空港产业集聚区逐步实现产业、城市、口岸互动融合发展。

郑州航空港产业集聚区新型

居民社区规划已完成。以“节能、环保、科技、低碳”为理念、以“智慧航空城”为目标、以“一体两翼、两纵三横、一脉两心”为空间布局的现代航空新城宏图已经绘就。

重点项目:2012年重点项目22个

2012年,郑州航空港产业集聚区共谋划上报省、市重点项目22个,总投资448亿元。其中机场第二跑道项目总投资136亿元。

郑州航空港产业集聚区继续推进富士康项目建设,2012年建成厂房100万平方米、建成员工公寓100万平方米,手机产能达到近亿部,入住员工近25万人。

生物医药产业:建设国家生物医药自主创新基地

按照航空港产业集聚区总体思路,规划建设国家生物医药自主创新基地。一期规划面积约15平方公里,

扩展区30平方公里。其中一期基础设施和公共服务计划投资17亿元,重点建设8个产业集群和1个产业基地。



老杨点评

引进一个项目 带来一个产业链 繁荣一座城

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

从摸着石头过河、招商引资“饥不择食”到摸索出“政府主导、企业主体、市场运作”的运行模式,郑州市产业集群在培育过程中更加注重对项目的遴选和甄别,内外兼修,一方面加强基础设施建设,完善服务质量;另一方面提高项目入驻门槛,招商引资从注重数量演变为重个头重质量,这不仅从根本上提高了资源利用率水平,增强了产业发展的包容性增长能力,也避免了引资风险和发展后遗症。

产业集群建设讲究产城互动、产城融合,无产不兴城,城市要发展,产业必先隆起,产业是城市繁荣的“血液”,只有依靠项目带动,激活产业支撑的“造血因子”,城市发展才不会呈现疲软态势。从近几年郑州市产业集聚区的发展轨迹中,可以清楚地看到“三高”龙头项目的引领带动效应,郑州航空港区的富士康项目便是一个很好的例子,引进一个项目,带来一个产业链,繁荣一座城;反过来,富士康又为河南的招商引资环境“现身说法”,通过品牌带动和产业链衍射,吸引更多的企业将发展的触角延伸到河南。

T02

郑州晚报

